
   

1. oldal 
A jegyzőkönyv 4 számozott oldalból áll. 

 
Gyakorlati jegyzőkönyv 

Név:  Környész Krisztina  Osztály:  9.B 

Mérőtárs(ak):  Környész Nikolett 

A gyakorlat helye:  Semmelweis Ignác Humán Szakképző Iskola és Gimnázium, kémia terem 

A gyakorlat ideje:  2011. szeptember 14.  A gyakorlatot vezette:  Környész Péter 

A gyakorlat címe:  Oldáshő közelítő meghatározása hőmérsékletméréssel 

A gyakorlat célja 
Hőtermelő (exoterm) és hőelnyelő (endoterm) oldódás megfigyelése, 
mérése, az oldáshő (oldódási entalpia) kiszámítása és összevetése az 
irodalmi adatokkal 

Szükséges anyagok, 
eszközök 

NaOH, NaNO3, Bunsen‐állvány, hőmérő, főzőpohár, üvegbot, táramérleg, 
mérőhenger, vegyszeres‐kanál, bürettafogó, szorítódió 

 
A mérés menete 
 
1. Összeszereltem az ábrán látható berendezést. 

2. Táramérleggel óraüvegre kimértem 25 g (NaOH esetében 

12,5 g) vizsgálandó sót. A NaOH esetében – erősen maró 

tulajdonsága miatt – a mérés ideje alatt védőszemüveget és 

gumikesztyűt használtam. 

3. Mérőhengerrel főzőpohárba 100 cm3 vizet töltöttem. 

4. Megmértem a bemért víz hőmérsékletét. 

5. Hozzáadtam a vizsgálandó sót és a mérés végéig üvegbot 

segítségével intenzíven kevertem. 

6. Megfigyeltem a hőmérőn az oldat hőmérsékletének 

változását. A kiindulási hőmérséklettől a leginkább eltérő 

hőmérsékleti értéket rögzítettem. 

7. A vizsgálatot NaOH‐dal és NaNO3‐tal végeztem el. 
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A jegyzőkönyv 4 számozott oldalból áll. 

Mérési eredmények, tapasztalatok 

Vizsgált anyag 
Kezdeti 

hőmérséklet 

T1 [C] 

Maximális 
hőmérséklet

T2 [C] 
Tapasztalat 

NaOH 
Nátrium‐hidroxid 

20,0  51,0 
Opálos oldatot kaptam, az edény 

nagyon felmelegedett. 

NaNO3 
Nátrium‐nitrát 

19,5     4,5 
Áttetsző oldatot kaptam, az edény 

erőteljesen lehűlt. 

Kiértékelés 

NaOH 

cvíz = 4,2 kJ / (kg  C)  víz=1,000 kg / dm3 

MNaOH= 40 g / mol  Vvíz = 100 cm
3 = 0,1 dm3 

mNaOH = 12,5 g  T1=20,0C      T2=51,0C 
 

Először kiszámolom mennyivel változott a víz hőmérséklete:  

T =  T2 ‐ T1= 51,0 ‐ 20,0 = 31,0C 

Aztán megnézzem, hogy ehhez a változáshoz mennyi energia szükséges: 

Ha 1 dm3 víz    1,0C‐os T‐vált.‐hoz  4,2 kJ (   cvíz a víz fajlagos hőkapacitásából)

    0,1 dm3 víz    1,0C‐os T‐vált.‐hoz     0,42 kJ (   tized víznek a felmelegítéséhez tizednyi hő kell)

    0,1 dm3 víz  31,0C‐os T‐vált.‐hoz     z      kJ (  1 fok helyett 31 fokot változott)

                kJ02,1342,0
0,1

0,31
z   (31x annyi hő kell ehhez) 

Mivel hőleadás történt, az értéket negatív előjellel látom el! 

Qo = ‐ 13,02 kJ 

 

Kiszámítom, hány mol NaOH‐ot oldottam fel: 

mol3125,0
0,40

5,12


NaOH

NaOH
NaOH M

m
n

 
 

0,3125 mol NaOH  ‐13,02 kJ ( előbb számoltuk ki) 

1           mol NaOH           w kJ (   1 mol feloldása esetén kb. 3x annyi hő szabadul fel)

            kJ66,4102,13
3125,0

1
w    

(   ez az érték 1 mol NaOH‐ra vonatkozik, tehát moláris oldáshő)

oHmért= ‐ 41,66 kJ / mol 

oHirodalmi= − 44,45 kJ / mol 
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A jegyzőkönyv 4 számozott oldalból áll. 

NaNO3 

cvíz=4,2 kJ / (kg  C)  víz=1,000 kg / dm3 

MNaNO3= 85 g / mol  Vvíz = 100 cm
3 = 0,1 dm3 

mNaNO3 = 25,0 g  T1=19,5C      T2=4,5C 
 

T =  T2 ‐ T1= 4,5 – 19,5  = ‐ 15,0C 

 

Ha 1 dm3 víz  1C‐os T‐vált.‐hoz  4,2 kJ 

    0,1 dm3 víz  1C‐os T‐vált.‐hoz       0,42 kJ  

    0,1 dm3 víz  15,0C‐os T‐vált.‐hoz     z      kJ 

     kJ30,642,0
0,1

0,15
z   

Mivel hőfelvétel történt, az érték marad pozitív előjelű!  

Qo= 6,30 kJ 

mol294,0
0,85

0,25

3

3
3 

NaNO

NaNO
NaNO M

m
n  

  0,294 mol NaNO3     6,30 kJ 

1         mol NaNO3      w     kJ 

                       kJ43,2130,6
294,0

1
w   

oHmért = 21,43 kJ / mol 

oHirodalmi = 21,7 kJ / mol 

 
A számolás fejléceiben szereplő mennyiségek és jelentésük 

cvíz=4,2 kJ / (kg K) 
 

A víz fajlagos hőkapacitását könyvből vagy 
internetes forrásból ismerjük. Azt mutatja meg, 

hogy 1 kg anyagnak 1C (K) 
hőmérsékletváltozásakor mekkora energia 
szabadul fel vagy nyelődik el.  

víz=1,000 kg / dm
3  A víz sűrűsége 1 kg literenként. Ez ahhoz 

szükséges, hogy a fajlagos hőkapacitást át 
tudjuk számolni kg‐ból dm3‐be. 

MNaNO3= 85 g / mol  Ezt az értéket a periódusos rendszerből kaptuk, 
a képletben szereplő atomok relatív 
atomtömegeinek összeadásával. 

Vvíz = 100 cm
3 = 0,1 dm3  Ennyi vizet mértünk be, ez pontosan 0,1 kg! 

mNaNO3 = 25,0 g  Ennyi nátrium‐nitrátot mértünk be. 
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A jegyzőkönyv 4 számozott oldalból áll. 

A mérés értékelése 

A gyakorlat során két só, a nátrium‐hidroxid és a nátrium‐nitrát oldáshőjét határoztam meg. 
A NaOH oldódása során a főzőpohárban lévő víz erőteljesen felmelegedett, a NaNO3 
oldódásakor erőteljes lehűlést tapasztaltam. 
 

A mérési eredmények áttekintése, összevetése 
 

  T [C]  oldódás típusa  oHmért  oHirodalmi 

NaOH     31  exoterm  ‐ 41,66  ‐ 44,45 

 NaNO3  ‐ 15  endoterm     21,43     21,73 

 
Mérési eredményeim jó egyezést mutatnak az irodalmi adatokkal. 

 

A NaOH esetében azért  kaphattam alacsonyabb értéket, mivel a mérést nem  jól  szigetelő 

közegben végeztem, illetve a használt „öreg” vegyszer is kis mértékben karbonátosodhatott 

a levegő hatására az állás során. 

 

A karbonátosodás egyenlete: 2 NaOH + CO2 = Na2CO3 + H2O 

 
A NaNO3 vizsgálatánál az irodalmi adatokhoz igen közeli értéket kaptam. 
 
A mérést eredményesnek ítélem, a kapott értékek megfelelnek a várakozásaimnak. 


